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第一部分 常识判断 

【知识点一】我国的宪法历程（四、五） 

我国建国后一共出现过四部宪法，1954 年宪法、1975 年宪法、1978 年宪法、1982 年宪法。 

1982 年宪法后的五次部分修改，分别是 1988 年、1993 年、1999 年、2004 年、2018 年。 

宪法修改程序： 

我国宪法的修改由全国人大常委会或者五分之一以上的全国人大代表提议，并由全国人大以全体代表

的三分之二以上的多数通过。 

 

【知识点二】国家制度 

我国的根本（基本）制度：社会主义制度。 

我国的基本经济制度：生产资料公有制为主体、多种所有制经济共同发展。 

我国的政治制度： 

我国有一项根本政治制度和三项基本政治制度。 

1. 根本政治制度：人民代表大会制度是我国的根本政治制度。 

我国的三项基本政治制度分别是： 

1. 中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。 

2. 民族区域自治制度。 

3. 基层群众自治制度。 

 

国体和政体： 

我国的国体（国家性质）是人民民主专政。 

我国的政体（政权组织形式）是人民代表大会制度。 

 

公有制：国有和集体所有。 

我国的《宪法》第 9 条规定：“矿藏、水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等自然资源，都属于国

家所有，即全民所有；由法律规定属于集体所有的森林和山岭、草原、荒地、滩涂除外。”《宪法》第 10

条规定：“城市的土地属于国家所有。农村和城市郊区的土地，除由法律规定属于国家所有的以外，属于

集体所有；宅基地和自留地、自留山，也属于集体所有。” 

【总结】 

确定国有的： 

确定集体的： 

 

【知识点三】民法和刑法的年龄分界 

民法（8 岁、18 岁） 

完全民事行为能力：18 周岁以上的公民（16 周岁以上不满 18 周岁的公民，以自己的劳动收入为主要生活

来源的，视为完全民事行为能力人） 

限制民事行为能力：年满 8 周岁但不满 18 周岁的自然人 

无民事行为能力：不满 8 周岁的未成年人 
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刑法（14 岁、16 岁） 

完全负刑事责任年龄：已满 16 周岁，应当负刑事责任。 

相对负刑事负责任年龄：已满 14 周岁不满 16 周岁，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢

劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当承担刑事责任。 

完全不负刑事责任年龄：不满 14 周岁。 

 

【知识点四】刑罚、行政处罚、行政处分 

刑罚： 

主刑：管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑、死刑 

附加刑：罚金、剥夺政治权利、没收财产、驱逐出境 

 

行政处罚： 

警告、罚款、没收违法所得、没收非法财物、责令停产停业、暂扣或吊销许可证或执照、行政拘留 

 

行政处分： 

警告、记过、记大过、降级、撤职、开除。 

 

【知识点五】省政府工作报告 

18 年工作回顾： 

全年实现生产总值 7.65 万亿元，比上年增长 6.4%。 

城乡居民人均可支配收入分别增长 7.5%和 7.8%。 

粮食总产超过 1000 亿斤。 

举办尼山世界文明论坛、孔子文化节、儒商大会、中国非物质文化遗产博览会、山东文博会。 

济青高铁、青盐铁路建成通车，鲁南高铁曲阜至菏泽段开工建设。 

 

19 年主要目标： 

生产总值增长 6.5%左右。 

城镇居民人均可支配收入增长 7%，农村居民人均可支配收入增长 7%以上。 

 

政府工作报告中的新名词： 

1. “四新”经济：“新技术、新产业、新业态、新模式”的经济形态。 

2. 1+1+5+N：乡村振兴“1+1+5+N”政策规划体系 

第一个“1”，即 1 个意见，是指省委、省政府关于贯彻落实中央决策部署实施乡村振兴战略的意见》；

第二“1”，即 1 个规划，是指《山东省乡村振兴战略规划(2018-2022 年)》；“5”，即 5 个方案，是指产

业，人才，文化、生态、组织振兴 5 个工作方案；“N”，是指同步配有完善农业“新六产”、国土资源

支持乡村振兴等多个专项方案或政策。 

3. “四一三”行动：美丽村居建设“四一三”行动 

“四”，是指集中打造胶东、鲁中、鲁西南、鲁西北 4 大风貌区；“一”，是指有局建设胶东海滨、沂蒙山
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区、黄河沿岸、大运河沿线等 10 条风貌带；“三”，是指培育 300 个地域文化鲜明、建筑风格多样、田园

风光优美的美丽村居建设省级试点。 

4. “6+6”扶贫协作 

为贯彻落实中央扶贫开发工作会议、东西部扶贫协作座谈会精神，加快全省脱贫攻坚步代，2016 年，省委

办公厅、省政府办公厅印发《关于开展省内扶贫协作的指导意见》，确定济南、青岛、淄博、烟台、潍坊、

威海 6 市结对帮扶临沂、菏泽、滨州、德州、聊城、枣庄 6 市。 

5. “1+1+8”系列方案 

为贯彻落实中共中央、国务院关于打好污染防治攻坚战的决策部署，省委、省政府坚持标本兼治，按照

“1+1+8”的框架，谋划推进全省污染防治攻坚战。第一个“1”，是指《关于全面加强生态环境保护坚决

打好污染防治攻坚战的实施意见》，是对污染防治攻坚战的总体部署；第二个“1”，是指《山东省加强污

染源头防治推进“四减四增”三年行动方案(2018-2020 年)》，是打好污染防治攻坚战的治本之策；“8”，是

指蓝天保卫战、柴油货车污染防治、黑臭水体治理、渤海区城环境综合治理、饮用水水源水质保护、农业

农村污染治理、危险废物治理、自然保护区问题整治八场标志性重大战役的作战方案，旨在着力解决人民

群众关注的突出生态环境问题。 
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第二部分 判断推理 

图形推理五个关键词： 

封闭空间、对称 

内外、曲直 

一笔画 

【考查趋势一】对称————迷惑性增强 

 

例 1. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 

   

  A. ①③④，②⑤⑥                     B. ①③⑤，②④⑥ 

  C. ①②⑥，③④⑤                     D. ①④⑥，②③⑤ 
 

例 2. 把下面的图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征和规律，分类正确的一项是： 

 

A. ①②⑥，③④⑤                 B. ①④⑤，②③⑥ 

C. ①②⑤，③④⑥                 D. ①②③，④⑤⑥ 

 

例 3. 从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性： 

 
 

例 4. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 

 

A. ①②⑥，③④⑤                          B. ①③⑤，②④⑥ 

C. ①②④，③⑤⑥                          D. ①④⑥，②③⑤ 
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例 5. 在所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性。 

 
 

例 6. 正确选项为： 

 
例 7. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 

 

A. ①③④，②⑤⑥                                B. ①④②，⑥③⑤ 

C. ①②④，③⑤⑥                                D. ①③⑥，②④⑤ 

 

【考查趋势二】封闭空间————多与其它规律结合考查 

 

例 1. 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性。 

 
例 2. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 

 

A. ①③④，②⑤⑥  B. ①②④，③⑤⑥ 

C. ①④⑤，②③⑥   D. ①⑤⑥，②③④ 

 

例 3. 从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 
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例 4. 从所给的四个选项中，选出最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性。 

 
例 5. 正确选项为（   ）。 

 
 

【考查趋势三】内外、曲直 

 

例 1. 正确选项为： 

 
例 2. 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性。 
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例 3. 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性。 

 

 

例 4. 正确选项为： 

 

 

例 5. 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性。   

 

 
 

例 6. 从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性： 

 

例 7. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是：  
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A. ①⑤⑥，②③④                                 B. ①③⑤，②④⑥  

C. ①②③，④⑤⑥                                 D. ①②⑥，③④⑤ 

 

【考查趋势四】一笔画（概率增大、难度加大） 

例 1. 正确选项为: 

 
例 2. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 

 

A. ①②③，④⑤⑥                         B. ①③⑤，②④⑥ 

C. ①②⑥，③④⑤                            D. ①④⑥，②③⑤ 

 

例 3. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 

 

A. ①②⑥，③④⑤                              B. ①②⑤，③④⑥ 

C. ①②③，④⑤⑥                              D. ①③⑤，②④⑥ 

 

例 4. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 

 

A. ①③④，②⑤⑥                            B. ①③⑤，②④⑥ 

C. ①②⑥，③④⑤                               D. ①⑤⑥，②③④ 
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逻辑判断： 

【真假话问题】矛盾命题与假设法的结合 

例 1. 在超市里有四个存物柜，打开柜子后发现，第一个柜子里写着："所有的柜子里都装着购物袋"，

第二个柜子里写着"本柜子中有购物礼品"，第三个柜子里写着"本柜子里没有食品"第四个柜子写着"有些柜

子里没有购物袋"。 

如果只有一个柜子里的描述是真是的，以下肯定为真的是（   ）。 

A. 所有的柜子里都有购物袋 

B. 所有的柜子里都没有购物袋 

C. 所有的柜子里都没有购物礼品 

D. 第三个柜子里有食品 

例 2. 甲、乙、丙、丁四人讨论本班同学完成作业的情况，甲说：班里所有同学都写完了作业。乙说：

如果小李写完了作业，那么小赵就没有写完作业。丙说：小李写完了作业。丁说，班里有人没有写完作。 

已知四人中只有一人说的不对，那么可推出下列哪项？ 

A. 甲说的不对，小赵没有写完作业 

B. 乙说的不对，小李写完了作业 

C. 丙说的不对，小赵没有写完作业 

D. 丁说的不对，小赵写完了作业 

 

例 3. 学校在为云南鲁甸地震的义捐活动中收到的两笔没有署真名的捐款，经过多方查找，可以断定

是周、吴、郑、王中的两个捐的。经询问， 

周：不是我捐的。 

吴：是王捐的。 

郑：是吴捐的。 

王：我肯定没有捐。 

最后经过详细调查证实四个人中只有两个人说的是真话。 

根据已知条件，请你判断下列哪项可能为真? 

A. 是吴和王捐的                             B. 是周和王捐的 

C. 是郑和王捐的                             D. 是郑和吴捐的 

例 4. 当小张、小李、小王和小贾在公园里打棒球时，田老师家的玻璃恰好被人打破了，田老师怀疑

这与他们有关，于是分别找他们询问，四人的回答如下： 

小张说：“您家的玻璃不是我们打破的，和我们压根无关。” 

小王说：“小李和小贾中，至少有一个肯定是无辜的。” 

小李说：“我只能告诉您，打破您家玻璃的人肯定在我们之中。” 

小贾说：“田老师，您千万要相信我啊，真的不是我打破的。” 

如果四个人中，有两个人说的是假话，两个人说的是真话，可以推出： 

A. 说真话的是小张和小王                    B. 说真话的是小贾和小张 

C. 说真话的是小李和小王                    D. 说真话的是小贾和小李 

例 5. 某公司招聘，甲乙丙丁四个人去参加面试，面试结束之后四人对结果进行预测如下： 

甲说：“我们四个都能进公司” 

乙说：“我不能进公司” 

丙说：“乙和我都不能进公司” 

丁说：“不会所有人都能进公司” 

结果表明，只有俩个人的预测是正确的，这两个人是： 

A. 甲、丙              B. 乙、丁              C. 乙、丙           D. 丙、丁 

 

例 6. 对于小李、小王和小苗能否考取研究所，有以下 4 种猜测： 

（1）小李能考取； 
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（2）要是小王能考取，那么小苗也能考取； 

（3）或者小王能考取，或者小李能考取； 

（4）小王能考取。 

事后证明，这 4 种猜测中只有一种是对的。 

根据以上信息，可以得出以下哪项？ 

A. 小李考取了                                     B. 小苗没有考取 

C. 小苗考取了                                     D. 小李没有考取 

 

【假言命题的表达形式】 

 

只要 A就 B，写成推理形式为： 

       只有 A 才 B，写成推理形式为： 

要想 B，必须 A，写成推理形式为： 

 

除非 M，否则 N，写成推理形式为： 

  

例 1. 如果起雾，那么高速公路将封闭。 

以下哪项可由上述结论推出? 

Ⅰ. 如果高速公路没封闭，则一定没雾。 

Ⅱ. 如果高速公路封闭，那么一定有雾。 

Ⅲ. 除非起雾，否则高速公路不会封闭。 

Ⅳ. 除非高速公路封闭，否则不会有雾。 

A.Ⅰ            B.Ⅰ和Ⅱ            C. Ⅰ和Ⅳ            D. Ⅱ和Ⅲ 

例 2. 食品安全的实现，必须有政府的有效的管理。只有政府部门之间的相互协调配合，才能确保政

府进行有效管理。但是，如果没有健全的监督制约机制，是不可能实现政府之间协调配合的。 

由此可以推出： 

A. 没有健全的监督制约机制，不可能实现食品安全 

B. 要想健全监督的机制，必须有政府的有效管理 

C. 有了政府各部门之间的相互协调配合，就能实现食品安全 

D. 一个不能进行有效管理的政府，即是没有建立起健全的监督制约机制的政府 

例 3. 在城镇化过程当中，当城镇化率超过 50%以后，城镇化减速的现象将逐渐出现。阻止城镇化减

速的一个必备的战略思路是加快农民工市民化进程，加快这一进程的一个必要举措是建设农民工信息系统

和信用体系。    

由此可以推出： 

A. 如果没能阻止城镇化减速，也就没有加快农民工市民化 

B. 如果加快农民工市民化进程，就可以阻止城镇化减速    

C. 如果不建设农民工信息系统和信用体系，就不能阻止城镇化减速    

D. 如果建设农民工信息系统和信用体系，就可以推进农民工市民化进程 

例 4. 一个国家如果能有效率地运作经济，就一定能创造财富而变得富有；而这样的一个国家想保持

政治稳定，它所创造的财富必须得到公正的分配；而财富的公正分配将结束经济风险；但是，风险的存在

正是经济有效率运作的不可或缺的先决条件。 

写成推理形式为： 
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第三部分 数量关系 

【知识点一】代入法 

例 1. 两个数各加 2 的比为 3：2，两个数各减 4 的比为 2：1，问这两个数各是多少？ 

A. 16，10              B. 14，12              C. 16，8           D. 18，10  

 

例 2. 已知自然数 a、b、c、d 之和为 80，a 加 3 等于 b 减 3 等于 c 乘 3 等于 d 除 3，那么 d 等于： 

A. 24             B. 36            C. 39            D. 45 

 

例 3. 一家三口人的属相和生日都相同，父母的岁数之和是儿子的 6 倍，而儿子尚未满 15 岁。问妈妈

可能多少岁？ 

A. 30 岁        B. 36 岁        C. 40 岁        D. 42 岁 

 

例 6. 有一堆围棋子。白子颗数是黑子的 3 倍。每次拿出 5 颗白子、3 颗黑子，经过若干次后，剩下的

白子是黑子的 9 倍。问原来白子最少有几颗？ 

A. 33              B. 66              C. 22                D. 27 

 

【知识点二】方程与不定方程 

例 1. 商店购入一批某种水果，如按定价销售，每千克盈利 23 元，销售总量的 5/9 后，每千克降价 8

元卖出剩余部分，销售这批水果共盈利 2275 元，问按原定售价卖出了多少千克水果？ 

A. 60           B. 65           C. 75             D. 80 

 

例 2. 甲、乙、丙和丁四辆卡车运输一批货物。已知甲车满载可以装 50 箱，乙车满载可以装 35 箱，

如果只使用甲车和丁车，满载 4 次正好可以运完；如果只使用乙车和丁车，满载 5 次正好可以运完，如果

只使用丙车和丁车，满载 6 次正好可以运完。问丙车满载可以装多少箱？ 

A. 18              B. 20              C. 25            D. 27 

 

例 3. 甲乙两个投资公司共同投资了 A、B 两个项目，甲公司在 A 项目中的投资额是 B 项目的 2 倍，

乙公司在 A 项目中的投资额是 B 项目的一半，这两个投资公司在 A 项目的总投资额是 B 项目总投资额的

1.2 倍，问甲公司总投资额与乙公司总投资额之比为： 

A. 5︰3            B. 7︰4           C. 9︰5          D. 14︰9 

 

例 4. 小张的孩子出生的月份乘以 29，出生的日期乘以 24，所得的两个乘积加起来刚好等于 900。问

孩子出生在哪一个季度？ 

A. 第一季度            B. 第二季度        C. 第三季度            D. 第四季度 

 

例 5. 某单位向希望工程捐款，其中部门领导每人捐 50 元，普通员工每人捐 20 元。某部门所有人员

共捐款 320 元，已知该部门总人数超过 10 人，问该部门可能有几名部门领导？ 

A. 1           B. 2           C. 3           D. 4 

 

例 6. 某单位为业务技能大赛获奖职工发放奖金，一、二、三等奖每人奖金分别为 800、700 和 500 元，

11 名获一、二、三等奖的职工共获奖金 6700 元，问有多少人获得三等奖？ 

A. 3             B. 4            C. 5           D. 6 

 

例 7. 某校组织师生春游，已知有 397 名师生出游，旅游公司有 39 座和 17 座两种客车，问要让所有

人都有座位，且客车上没有空座，一共需要几辆车？ 

A. 10 辆             B. 11 辆             C. 12 辆          D. 13 辆 
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【知识点三】比例的一种特殊应用 

例 1. 2013 年，某公司所销售的某种产品的数量与上年相比增加了 30%，而这种产品的单价比上一年

度下降了 20%。如果 2012 年该公司此种产品的销售额为 300 万元，那么 2013 年该公司此种产品销售额与

上年相比（    ）。  

A. 减少 6 万元      B. 增加 6 万元     C. 增加 12 万元       D. 增加 40 万元 

 

例 2. 某公司计划采购一批电脑，正好赶上促销期，电脑打 9 折出售，同样的预算可以比平时多买 10

台电脑。问该公司的预算在平时能买多少台电脑？ 

A.60              B.70             C. 80           D. 90 

   

例 3. 电影票原价若干元，现在每张降价 3 元出售，观众增加了一半，收入也增加了 1/5，一张电影票

原来多少元？ 

A.4.5 元            B.7.5 元           C.12 元         D.15 元 

 

例 4. 商家在某商品热销时，为了更多盈利将其价格提高了 1/5，结果发现提价当天和前一天相比该商

品的销售额反而下跌了 10%。后来统计销量发现提价当天比前一天少卖了 40 件商品。则提价前一天该商

品的销量为（  ）。 

A. 120 件            B. 150 件          C. 160 件         D. 200 件 
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第四部分 资料分析 

【知识点 1】平均数的增长率 

例1.            2011 年我国规模以上电子信息制造业发展状况 

 

2011 年，我国规模以上电子信息制造业人均创造利润约比上年增加？ 

A. 9%         B. 11%         C. 15%         D. 17% 

计算式子为： 

 

例 2. 2013 年，全国商品房销售面积 130551 万平方米，比上年增长 17.3%。商品房销售额 81428 亿元，

增长 26.3%。 

2013 年全国商品房单位面积的平均销售价格约比上年增长了（   ）。 

A. 4.4%           B. 7.7%              C. 11.1%             D. 15.5% 

计算式子为： 

 

例 3. 2014 年，新登记注册外商投资企业 3.84 万户，同比增长 5.76%。投资总额 2763.31 亿美元，同比

增长 15.0%；注册资本 1796.39 亿美元，同比增长 23.87%。 

2014 年，新登记注册外商投资企业户均注册资本约比上年同期增长： 

A. 17%            B. 12%           C. 8%           D. 4% 

计算式子为： 

 

例 4. 2015 年 1-5 月，B 区规模以上文化创意产业完成收入 46.2 亿元，比上年同期增长 10.8%，比 1-4

月增幅收窄 0.8 个百分点，从业人员平均人数 1.3 万人，比上年同期下降 2.4%。 

2015 年 1—5 月 B 区规模以上文化创意产业从业人员人均完成收入约比上年同期增长: 

A. 2.5%            B. 8.4%           C. 10.8%          D. 13. 4% 

计算式子为： 

 

【知识点 2】比重差的计算 

例 1. 2013 年 3 月末，主要金融机构本外币工业中长期贷款余额 6.46 万亿元，同比增长 3.2%，其中，

轻工业中长期贷款余额 6824 亿元，同比增长 7.6%，重工业中长期贷款余额 5.77 万亿元，同比增长 2.7%，

服务业中长期贷款余额 16.55 万亿元，同比增长 8.9%。 

2013 年 3 月末，轻工业中长期贷款余额占工业中长期贷款余额总体的比重与上年相比： 

A. 约上升 0.4 个百分点                  B. 约上升 4 个百分点 

C. 约下降 0.4 个百分点                  D. 约下降 4 个百分点 

估算式子为： 
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例 2. 2015 年一季度，某省省级及以上园区（以下简称园区）实现主营业务收入 7062.85 亿元，同比增

长 11%。上缴税金 223.87 亿元，同比增长 14.1%。 

2015 年一季度，该省园区企业上缴税金占主营业务收入的比重比上年同期： 

A. 上升了 0.1 个百分点                       B. 上升了 3.1 个百分点 

C. 下降了 0.1 个百分点                       D. 下降了 3.1 个百分点 

估算式子为： 

 

例 3.  

 

2011 年 7 月轿车产量占汽车产量的比重上年同期相比(   )。 

A. 上升了约 7 个百分点                B. 下降了约 7 个百分点 

C. 上升了约 14 个百分点               D. 下降了约 14 个百分点 

估算式子为： 

 

例 4. 2004 年共受理专利申请 35.38 万件，同比增长 14.7%；2004 年共授予专利 19.02 万件，同比增长

4.4%。与 2003 年相比，2004 年我国专利的授予比例（授予比例＝专利申请授予量/专利申请受理量）： 

A. 提高了 5.3 个百分点              B. 降低了 5.3 个百分点  

C. 提高了 0.9 个百分点                 D. 降低了 0.9 个百分点 

估算式子为： 

 

例 5. 2011 年全国共举办展览 6830 场，比 2010 年增加 9.2%；展出面积为 8120 万平方米，比 2010 年

增长 8.5%。另据统计分析，2011 年北京、上海、广州三城市增长幅度较大，三个城市共举办展览 1380 场，

比 2010 年增长 33.8%，占全国的 20%； 

项目 12 月份（万

人次） 

同比增长（％） 全年（万人次） 同比增长（％） 

接待过夜旅游者总

计 

333.50 24.3 3001.34 16.0 

（一）过夜境内旅

游者 

322.96 23.5 2919.88 15.5 

1.旅游饭店接待过夜

人次 

235.27 18.32 2123.51 14.33 

2.社会旅馆接待过夜

人次 

87.69 39.8 796.37 20.0 

（二）过夜入境旅

游者 

10.54 56.1 81.46 22.8 
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2011 年北京、上海、广州三城市举办的展览场次占全国的比重与 2010 年相比约： 

A. 增加了 4 个百分点                   B. 减少了 4 个百分点 

C. 增加了 8 个百分点                   D. 减少了 8 个百分点 

估算式子为： 

 

例 6.  

某省 2011 年 12 月及全年接待过夜旅客人数 

2011 年 12 月该省入境外国旅游者占全年入境外国旅游者的比重，较上年提高大约（   ）个百分点。 

A. 1.3            B. 14.2            C. 25.6             D. 32.6 

估算式子为： 

 

【知识点 3】混合平均问题（增长率、平均数、比重） 

例 1.  

 

2013 年 1～7 月社会消费品零售总额同比增长（    ）。 

A. 12.7%            B. 22.1%           C. 23.1%        D. 33.7% 

 

 

 

1.外国人 7.00 32.6 56.27 18.6 

2.香港同胞 1.40 60.9 13.62 20.2 

3.澳门同胞 0.13 160.0 1.13 43.0 

4.台湾同胞 2.01 265.5 10.54 54.8 
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例 2. 

  

2011 年 7 月产量低于上半年月均产量的是（    ）。 

A. 电            B. 钢材          C. 水泥    D. 乙烯 

 

例 3.   

2016 年全国邮政行业发展情况表 

指标名称 单位 
业务规模 增速（%） 

1~7 月 7 月份 1~7 月 7 月份 

一、邮政行业业务收入 亿元 2887.6 411.8 31.9 29.7 

其中：快递业务收入 亿元 2026.0 311.4 42.9 40.4 

二、邮政行业业务总量 亿元 3823.2 584.9 48.8 46.7 

其中：函件 万件 221974.7 27251.9 -22.1 -24.1 

  包裹 万件 1630.1 187.6 -44.0 -25.4 

  快递 万件 1574731.0 249640.6 55.9 52.2 

订销报纸累计数 万份 1054980.0 150959.0 -4.1 -6.2 

订销杂志累计数 万份 51447.5 7070.8 -16.1 -13.4 

在函件、包裹、快递中，2016 年 7 月业务量超过上半年月均业务量的有几类？ 

A. 0 B. 1 C. 2 D. 3 

 

例 4. 2013 年 3 月末，主要金融机构及小型农村金融机构，外资银行人民币房地产贷款余额 12.98 万亿

元，同比增长 16.4%。地产开发贷款余额 1.04 万亿元，同比增长 21.4%。房产开发贷款余额 3.2 万亿元，

同比增长 12.3%。 

2013 年 3 月末，房地产开发贷款余额同比增速约为： 

A. 12.3%                B. 14.4%               C. 19.3%           D. 21.4% 

 

例 5. 2013 年 3 月末，主要金融机构及小型农村金融机构，外资银行人民币房地产贷款余额 12.98 万亿

元，同比增长 16.4%。地产开发贷款余额 1.04 万亿元，同比增长 21.4%。房产开发贷款余额 3.2 万亿元，

同比增长 12.3%。 
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2013 年 3 月末，房地产开发贷款余额同比增速约为： 

A. 12.3%                B. 14.4%               C. 19.3%           D. 21.4% 

 

【知识点 4】 

例 1. 2012 某省规模以上工业增加值 10875 亿元，比上年增长 7.1%，年度增速从 1-2 月的 2.9%上升到

10-12 月的 10%以上。 

2012 年该省规模以上企业主营业务收入同比增长多少亿元？ 

A. 630             B. 720             C. 840              D. 910 

 

例 2.  

表：2012 年国内生产总值初步核算数据 

    绝对额（亿元） 比去年同期增长（%） 

国内生产总值 519322 7.8 

  第一产业 52377 4.5 

          农林牧副渔 52377 4.5 

  第二产业 235319 8.1 

          工业 199860 7.9 

          建筑业 35459 9.3 

  第三产业 231626 8.1 

         交通运输、仓储和邮政业 24960 7.0 

         批发和零售业 50246 11.9 

         住宿和餐饮业 10434 7.8 

         金融业 28601 9.9 

         房地产业 29005 3.8 

         其他服务业 88380 7.3 

2012 年国内生产总值比 2011 年增长（    ）。 

A. 51329 亿元                           B. 48052 亿元 

C. 431746 亿元                          D. 37576 亿元 

 

例 3. 

2011 年我国规模以上电子信息制造业发展状况 
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2011 年我国规模以上电子信息制造业实现主营业务收入比上年增加约多少亿元？ 

A. 6303         B. 10939         C. 12809         D. 18600 

 

需要记住的百分数： 
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第五部分 言语理解与表达 

【知识点 1】通过主题句确定答案 

主题句的位置： 

第一句---第二句 

例 1. 阅读危机与障碍在发达国家与欠发达国家均不同程度地存在着，并且呈现出比较一致的规律。一项

关于“阅读危机”的调查报告表明，人们在逐渐远离书籍，而接近电视和电子媒体。还有一项题为“读还

是不读”的研究报告指出：人们读书的时间越来越少了，而青少年是读书最少的人群。和过去的 20 年相

比，家庭用于买书的经费减少了；阅读理解技能正在退化；阅读质量受读者的社会、文化、经济状况的影

响越来越大。 

对这段文字概括最准确的一项是： 

A. 关于阅读现状的研究引起各界的关注 

B. 全球范围内人们的阅读现状令人堪忧 

C. 青少年阅读能力和阅读兴趣普遍下降 

D. 电视和电子媒体对读书构成较大威胁 

 

例 2. 由细颗粒物造成的灰霾天气对人体健康的危害甚至要比沙尘暴更大。粒径 10 微米以上的颗粒物，会

被挡在人的鼻子外面；粒径在 2.5 微米至 10 微米之间的颗粒物，能够进入上呼吸道，但部分可通过痰液等

排出体外，另外也会被鼻腔内部的绒毛阻挡，对人体健康危害相对较小；而粒径在 2.5 微米以下的细颗粒

物吸入人体后会进入支气管，干扰肺部的气体交换，引发包括哮喘、支气管炎和心血管病等方面的疾病。

这些颗粒还会进入血液，其中的有害气体、重金属等溶解在血液中，对人体健康的伤害更大。 

这段文字意在说明： 

A. 重金属等会溶解于血液中危及人体健康 

B. 灰霾天气中的细颗粒物对人体健康伤害大 

C. 不同粒径的颗粒物对人体健康的不同影响 

D. 灾害天气中各自尺寸颗粒物的致病机理 

 

例 3. 审慎原则并不是不尊重科学，而是对科学应用的务实态度。科研成果的取得及其社会认可，往往代

表着巨大的经济利益甚或科学家的终身成就，这就很难保证科学家不会放松科学原则要求而违规；科研成

果的社会化往往与企业利益相连，企业逐利时难免会刻意隐瞒危害；由于科研的未知性因素和危险的发现

难度及时间跨度过大，即使科学家和企业都秉承道德原则，也很难保证能发现科研成果的潜在危害。 

这段文字强调： 

A. 对科学成果的应用应当秉承谨慎态度 

B. 科研成果应用的潜在危险无法预测 

C. 科学附带的经济效益腐化了科学精神 

D. 道德原则是科学研究首要遵循的原则 

 

例 4. 若批评不自由，则赞美无意义。从某种意义上讲，赞美的可信度要靠批评的自由度来检验。如果我

们处在一个不能自由表达批评意见的环境中，那么无论赞美的声音表达得多么充分，也不能让公众信以为

真，因为最真实的评价总是在一个可以自由竞争的言论环境中产生的。一旦缺失了这一保障赞美言论公信

力的制度土壤，哪怕赞美真的是出自当事人的真情实感，效果也会大打折扣。 

对这段文字的主旨概栝最准确的是： 

A. 赞美与批评是矛盾的统一体 

B. 真实的赞美才能达到最好的效果 
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C. 批评和赞美都需要自由的言论环境 

D. 能够自由表达批评才能有真实的赞美 

 

例 5. 对微生物进行科学研究，需要超出常规的研究思路与工具。说到工具，很多人肯定会首先想到显微

镜。但显微镜只适合观察，如果要进行生化分析的话，琼脂的作用更加重要。如果你去过微生物实验室，

你会发现大家最常用的实验工具就是培养皿，里面铺着一层富含营养的琼脂。每一个细菌都能在琼脂表面

单独长成一个肉眼可见的菌群。每个菌群里含有成千上万个完全一样的细菌，这在生物学术语里叫做一个

“克隆”。因为琼脂是半固态的，细菌的位置被固定住了，无法在菌群之间自由往来，这就等于将一个细

菌克隆并扩增到足够大的量，却没有遭受其他细菌的污染，只有这样，科学家们才能对其进行生化分析。 

这段文字主要说明： 

A. 在微生物研究中显微镜的作用有限 

B. 琼脂在生化分析中发挥着重要作用 

C. “克隆”技术使生化分析更具操作性 

D. 在实验室里科学家是如何进行生化分析的 

 

例 6. 黏土看上去似乎是一种肥沃度差、由多种矿物质组成的混合物，但却可能是地球生命的起源地。在

模拟古代的海水中，黏土会形成水凝胶——由大量可吸收液体的微小空间构成（像海绵一样）。过去几十

亿年里，被禁锢在这些空间里的化学物可能发生了复杂的反应，从而形成了蛋白质、脱氧核糖核酸以及最

终生成活细胞的各种系统。黏土形成的水凝胶可能对上述化学过程起到了禁锢和保护的作用，直至发育出

将活细胞包裹住的细胞膜为止。 

这段文字意在说明： 

A. 黏土富含生命需要的营养物质 

B. 水凝胶对生化反应的保护作用 

C. 黏土在地球生命起源中的作用 

D. 地球生命也许最初发源于黏土 

 

例 7. 考试技术有先进和落后之分，但高校招考制度很难说有先进和落后之分。1993 年，学者研究指出：

考试制度与各国的国家教育制度及社会情况密切相关，有些国家的考试制度具有高度持久性，而且不易改

变；有些国家的考试制度则正在经历实质、甚至快速的改制。此外，各国考试制度的改革方向也不尽相同。  

这段文字体现了作者怎样的观点？ 

A. 对考试制度应进行历史的客观的评价  

B. 高校招考制度各有千秋，很难区分优劣  

C. 应根据国家的具体情况改革高校招考制度  

D. 国外的考试制度历史悠久，值得借鉴 

 

最后一句---倒数第二句 

例 1. 相对于政府公关，民间外交更具柔性，传播内容和载体更易于被接受，更能达到“润物细无声”的

效果。当前，越来越多外国民众来华参观访问，中国越来越多的公民走出国门，网络媒体的发展也使普通

公众更易影响舆论。因此要因势利导，通过新闻媒体、社区组织、民间社团等渠道，引导国内公众主动配

合公共外交，积极传播中国的文化传统和价值理念，维护国家形象。 

这段文字意在强调： 

A. 民间外交与政府公关的差别      

B. 民间外交在国际交往中的意义 

C. 应引导民间外交积极发挥作用    

D. 媒体应在国际交往中正确引导公众 

 



联创世华，铸造人生辉煌！                                                        统一客服热线：400 110 5311  

 

联创公考，志在必得！                                22                         联创世华公考网：www.Lgwy.net 

例 2. 现代农业的发展不能脱离生态安全和产品安全两个基本要求，因此，农业污染防治应作为现代农业

发展的重要任务之一。不同于工业污染和城市污染，农业污染涉及面广而隐蔽性强，评估难度大，不适合

建立惩罚型机制。同时，由于农民收入水平相对较低，不可能进行“污染收费”。所以说，必须建立激励

型经济补偿机制，从根本上提高农户防控污染的积极性。这种补偿机制实质上是对生态建设与保护所付出

的成本（包括放弃发展机会的损失）进行补偿。 

对这段文字的主旨概括最准确的是： 

A. 农业污染防治是现代农业发展的重要任务 

B. 治理农业污染与工业污染的方法有所不同 

C. 转变农业发展模式是治理农业污染的前提 

D. 现代农业污染防治应树立激励补偿型理念 

 

例 3. 随着我国对外开放深化和世界经济全球化加速，国际经济环境因素对我国宏观经济运行稳定性的影

响越来越大，需要我们密切关注，谨慎对待。目前国际市场石油价格、粮食和食用油价格上涨对我国国内

市场价格的影响越来越大，成为造成国内市场相关商品价格上涨的不可忽视的因素。这种输入型成本推动

造成的影响，将随着我国对国外石油等重要资源性商品依赖程度的上升，而变得越来越大，可能成为失去

价格上涨的长期因素，对此我们必须更加重视。 

这段文字意在说明： 

A. 我国输入型成本将随全球化程度的加深不断增高 

B. 我国对外依赖型经济模式是价格上涨的原因之一 

C. 国际市场价格对我国国内市场价格的影响很大 

D. 要重视国际经济我国经济稳定性的影响 

 

例 4. 作为整体，中国在世界上举足轻重；但作为个人，不少中国人还觉得自己一无所有。国家之强和个

人之弱使一些人心理失衡，觉得自己活得还是像在半殖民地时代受人家欺负的受害者。正因如此，我们更

需要对自己生存状态有理性的认识，克服狭隘的“受害者情结”。否则，崛起的中国将难以担当与自己国

际地位相称的责任。 

这段话谈论的核心意思是（  ）。 

A. 中国急需提高国民的个体地位 

B. 中国人需要调整自己的心理状态 

C. 中国人为什么有“受害者情结” 

D. 崛起的中国要承担相应的国际责任 

 

例 5. 一项调查显示，在患有自闭症的儿童中，有 70%是从 6、7 岁开始接触并使用电脑的。心理学家认为，

儿童需要通过抓握、感觉、碰触、品尝以及移动真实的物体来激发他们的神经系统和认知能力，并进而对

他们所处的世界形成基本的认识。如果这样的经验被阻断或者缺少积累，儿童就会表现出智力方面的障碍。

因此，尽管新科技可以成为人类认识世界的强大力量。但家长应该让孩子具备了成熟的心智能力后再去接

触它们。为此，一些西方国家正在开展相关的立法工作，禁止儿童过早接触到电脑。 

对这段文字的主旨概括最准确的是： 

A. 用法律禁止儿童接触电脑是得当的 

B. 电脑有可能影响儿童智力发展．形成行为障碍 

C. 家长应避免孩子过早地接触电脑 

D. 儿童智力发育过程中存在重要的关键期 

 

例 6. 艺术博物馆经过近 200 年的发展，已经从最初的“艺术家的机构”演变为今天“公众的艺术机构”。

艺术搏物馆的馆长、总监、策展人发现、他们现在面临的最大问题不是和捐赠人、收藏家、同行打交道，

而是如何把没有受过艺术教育、缺乏相关的艺术体验的普通人吸引到艺术博物馆里来。潜在的观念群不进
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博物馆是因为他们不懂艺术史，缺乏相关的艺术体验，一直认为博物馆不欢迎他们，里面没有让他们感兴

趣的东西。消除这种“不舒服感”首先需要淡化艺术博物馆的精英色彩。艺术并不只关乎大人物，更关乎

普通人。从社会学角度讲，后者更重要。 

这段文字主要说明： 

A. 艺术教育的普及将大众引向博物馆 

B. 去精英化是当下艺术发展的方向 

C. 艺术博物馆应主动贴近普通大众 

D. 公众的艺术欣赏水平和层次不断提高 

 

【知识点 2】是否选对策的问题 

例 1. 现在电影创作对热门题材大肆重复利用一个题材有市场，多方人马就一涌而上，这不是健康的电影

生态。相比之下，对民族文化的挖掘却不多见，比如以传统节日端午节、中秋节等为背景的开发，以及对

昆曲、黄梅戏等民族艺术元素的利用都很少。一旦用心去挖掘这些中华民族文化财富，呈现在创作者面前

的就是一个精彩纷呈的艺术宝库，国产电影也将迎来一个百花齐放的春天。 

对这段文字的主旨最准确的概括是（  ）。 

A. 国产电影需努力摆脱不健康的生态 

B. 国产电影将迎来一个百花齐放的春天 

C. 国产电影不能陷入题材重复利用的误区 

D. 国产电影应该深入挖掘民族文化的宝藏 

 

例 2. 政府每出台一项经济政策，都会改变某些利益集团的收益预期。出于自利，这些利益集团总会试图

通过各种行为选择，来抵消政策对他们造成的损失。此时如果政府果真因此而改变原有的政策，其结果不

仅使政府出台的政策失效，更严重的是使政府的经济调控能力因丧失公信力而不断下降。 

这段文字主要论述了（  ）。 

A. 政府制定经济政策遇到的阻力 

B. 政府要对其制定的政策持续贯彻 

C. 制定经济政策时必须考虑到的因素 

D. 政府对宏观经济的调控能力 

 

例 3. 无论出于什么原因，网络语言低俗化都对网络文明建设造成了危害，甚至会从网上转到网下，降低

整个社会的文明程度。当前，网络语言的发展路径已经很清晰：从虚拟空间进入口语表达，在进入书面语，

最终有可能沉淀到语言应用的各个方面。如果任由网络低俗语言发展，久而久之它们就会成为约定俗成的

惯用语，其负面效应不容忽视。 

这段文字意在说明： 

A. 网络语言低俗化的负面效应已经开始凸显 

B. 网络语言低俗化将会影响社会文明程度 

C. 应该警惕网络语言像习惯语转化的可能 

D. 急需采取措施治理网络语言低俗化趋势 

 

例 4. 所谓国民媒介素养，是指国民正确判断媒介信息的价值、意义和作用并有效使用和传播信息的素养。

在信息时代，国民媒介素养已成为国民综合素养的重要组成部分。作为媒介受众，国民如果具有较高的媒

介素养，就可以分清大众传媒背后的各种思想意识和价值观念，对接收的信息去伪存真、去粗取精，从而

坚持和弘扬健康向上的观念和文化，抵制和批判消极腐朽的观念和文化。 

这段文字意在说明： 

A. 什么是国民媒介素养 

B. 提高国民媒介素养的重要意义 
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C. 如何保持较高的媒介素养 

D. 要分层推进不断提高国民媒介素养 

 

例 5. 全球变暖是老天爷对人类开出的罚单。便宜且容易利用的矿石燃料，是推动近现代经济增长的重要

源泉之一，但科学证明这可能带来灾难性的气候变化。目前不得不面对的现实是，人类必须为自己的排放

埋单。如果世界上只有一个国家，此事就相对简单，不管成本多大，最终都由这个国家承担。但问题是，

世界上有许多国家，国情和历史大不相同，这张巨额罚单究竟在各国如何分配，就成了关于全球变暖问题

谈判最核心的问题。所有的国家，他们做出的所有的减排承诺，最后都会有一张价格标签，承诺越多，价

码越高。 

这段文字意在说明： 

A. 减排成本份额应按各国的排放量合理分配 

B. 沉重的减排成本有可能拖累全球经济增长 

C. 遏制全球变暖需要支付巨额经济成本 

D. 利益是应对全球变暖问题的最大症结 

 

 

 

 

 


